

生食易感染沙门氏菌,是真的吗?

沙门氏菌大家应该并不陌生,是一类常见的食源性致病菌。根据引起的疾病症状不同可分为伤寒沙门氏菌和非伤寒沙门氏菌,前者主要通过水进行传播,常见于欠发达国家。后者主要通过食物进行传播,在世界各地都很常见。据报道,美国最近就暴发了波及40多个州的大规模沙门氏菌感染。对美国民众而言,可谓是屋漏偏逢连夜雨,新冠还在蔓延,沙门又来添乱。

哪些食物容易被污染?

由于鸡、鸭、猪、牛、羊等禽畜类动物体内天然含有沙门氏菌,因此鸡肉、鸡蛋、猪肉、奶类等动物性食物是常见的容易被沙门氏菌污染的食物类别。

蔬菜水果也可能被污染而携带沙门氏菌。另外,在卫生条件差、操作不规范的情况下,一些已经做熟的食物(如熟肉、煎蛋等)也可能再次被沙门氏菌污染。

一般而言,大家吃生肉的情况不多,但生吃鸡蛋或喝生奶的却不少,认为蒸煮过程会破坏鸡蛋和奶中的很多营养,所以生鸡蛋和生奶更有营养。而且他们认为鸡蛋就是蛋壳脏,里面是干净的。

但事实上,沙门氏菌是可以通过蛋壳上的气孔进入鸡蛋内部的,只有充分加热,使鸡蛋中心也达到较高温度,才能彻底杀灭沙门氏菌。

生乳亦是如此,并不像很多人想象得那样纯天然无污染,而是可能含有包括沙门氏菌在内的多种病原菌,必须要经过高温消毒后才能喝。



沙门氏菌感染会有哪些表现?

感染沙门氏菌后大约有6—12小时的潜伏期,随后出现的主要症状包括恶心、呕吐、腹痛、腹泻、发烧等。

约百分之五左右的感染者可发生菌血症和其他组织器官的并发症,严重者有可能会死亡。低龄儿童、老年人和其他免疫力弱的人是出现严重后果的高风险人群。

对于普通人而言,感染后如果只是出现了胃肠炎反应,没有其他系统的症状,

患者自身也没有基础疾病,那么一般不需要特别的治疗,也不推荐使用抗生素。

原因是沙门氏菌引起的胃肠炎通常具有自限性,即使不治疗,过几天也会自愈,而使用抗生素还可能带来其他不利影响,比如产生副作用或者延长带菌状态。

但如果是低龄儿童、老年人和患有某些疾病造成免疫功能低下的人,则需要遵循医生指导,采取必要的抗生素治疗。

如何预防沙门氏菌感染?

预防沙门氏菌感染主要应做到以下几点:

1.不吃生肉、生蛋,不喝生奶。沙门氏菌不耐热,在正常的烹调温度下很容易被杀死,所以各种动物性食物烧熟煮透再吃是预防沙门氏菌和其他食源性致病菌感染的根本方法。

2.生熟分开。不要用切过生肉的刀和案板接着切熟食、凉菜、水果等不会经过加热的食物,避免交叉感染。

厨房内最好配备两套刀具和案板,分别用来操作生食和熟食。只有一套的情况下,也应按照先熟食后生食的顺序操作,切完生食后认真清洗。

3.接触了动物、处理完生肉和拿完生蛋后都要彻底洗手。

4.不宜用太大的水流冲洗生肉、生蛋,避免水花四溅,沾染厨房环境和用具。

据新华网

三招可缓解“空调病”

酷暑时节,不少人易得“空调病”,出现头晕、头痛、上呼吸道感染、胃肠道不适、关节酸痛等症状。中医理论认为,在春夏季节,人体皮肤腠理开泄,是养护阳气的最佳时机,而过度的人工制冷增加了风寒邪气外袭人体的机会,容易造成人体正常机能紊乱。中医专家表示,公众可采用穴位按摩、药浴、服用中药三招来缓解症状。如果效果不明显,则须及时去医院就诊。

专家说,盛夏的暑湿之邪本易侵犯人体,当人进入过冷的空调环境,会由于人体外感风寒而将暑湿内闭于体内;同时,过冷刺激会使机体局部气血不畅,忽冷忽热的感觉也极易导致人体调节功能障碍,引起头痛头晕等症状。“空调病”的常见致病原因有三个:一是室内外温差太大,一个人如果短时间内多次出入于室外高温和低温空调环境,人体就可能无法快速调节;二是空调房间内空气不流通,容易引起粉尘堆积、细菌繁殖;三是室内空气干燥,容易刺激人体黏膜。

对此,可采取相应举措,如将空调温度控制在26°C—29°C,注意多通风,增加室内氧气含量和湿度。与此同时,采用三招中医方法缓解“空调病”症状,也可起到治未病效果。

第一招是穴位按摩。专家推荐了三个穴位——太阳穴、迎香穴和风池穴,按摩



前要搓热双手,每个穴位用中等力度按摩5分钟。太阳穴在前额两侧、眉尾与耳廓上缘之间略凹陷的地方,按摩太阳穴有助于解除疲劳、振奋精神、止痛醒脑;迎香穴在鼻翼外缘、鼻唇沟中,按摩迎香穴可以疏散风热、通利鼻窍;风池穴位于后颈部、与耳垂平齐处的两侧陷窝中,按摩风池穴可以疏风解表、平抑肝阳、舒筋通脉,有助于缓解头痛、颈肩痛、失眠及眼睛疲劳等症状。

第二招是药浴。如出现颈肩痛、腰腿痛、头痛等不适,可用白芷100克煮水,煮好后加入适量白酒,随后沐浴。白芷浴能起到通经活络止痛的功效,还有皮肤美白作用;如出现喉咙干痛、头痛、唇干舌燥等风热症状,不妨试试薄荷浴,用干薄荷60克煮水沐浴,能起到发汗解热的作用;如有流清鼻涕、打喷嚏等风寒症状,

则可用干紫苏煮水后沐浴。

“每次沐浴15分钟—20分钟,水温最好是40°C—45°C,每周可洗两三次。”专家提醒说,“老年人如果有冠心病或高血压,要适当缩短泡澡时间,中途感觉不适要立即停止。”此外,药材须先用凉水泡半小时,再放入锅内煮,水烧开后煮10分钟即可。

第三招是服用藿香正气水。这招可用于治疗“空调病”引起的消化不良、肠胃不适、食欲不振、舌苔偏白腻。成人每次服用1支—2支,每天2次。

专家还提醒公众,在空调房间内长时间伏案工作或长时间看手机,会导致颈腰部局部气血不畅、经脉阻滞。如果再猛吹空调,也会成为“空调病”的诱因。因此,要避免久坐不动,多起身活动筋骨。

据新华网

蜂蜜治疗咳嗽和感冒 效果比抗生素好

据英国《卫报》网站8月19日报道,研究人员说,蜂蜜治疗咳嗽、鼻塞和喉咙痛的效果可能比常规疗法更好。这种物质价格低廉,容易获得,而且几乎没有副作用。

报道称,长期以来,蜂蜜被用作治疗咳嗽和感冒的家庭药物。但是,蜂蜜对一系列成人上呼吸道症状的有效性的证据尚未受到系统评估。

为了解决这一问题,科学家们调查了研究数据库,以寻找将蜂蜜和包含蜂蜜的一些制剂同常规疗法——主要是抗组胺药、祛痰剂、止咳剂和止痛药——进行比较的相关研究。科学家们发现了14项适宜的临床试验,这些试验涉及1761名不同年龄的参与者。

对这些研究的数据分析显示,在改善症状——特别是咳嗽的频率和严重程度——方面,蜂蜜的疗效比常规疗法更好。其中两项研究显示,在接受蜂蜜治疗的患者中,症状持续的时间要少一到两天。

不过,牛津大学的研究人员提到,蜂蜜是一种复杂物质,不是成分单一的产品。他们还指出,只有两项研究使用了安慰剂。他们说,需要进行更多此类研究才能得出明确结论。

作者在《英国医学杂志·循证医学》上撰文说:“医生开抗生素的最常见原因是为了治疗上呼吸道感染。由于大多数上呼吸道感染是病毒引起的,抗生素处方既无效又不合适。”

因此,研究人员认为,如果医生想开些药以安全地治疗上呼吸道症状时,蜂蜜或许是一种替代选项。

他们下结论说:“蜂蜜是患者熟悉的一种常用的非专业疗法。它还价格低廉,容易获得,危害有限。如果临床医生希望开药治疗上呼吸道感染,我们会推荐蜂蜜作为抗生素的替代品。”

据新华社

常食十字花科蔬菜 有益维护血管健康

近日一项由澳大利亚伊迪斯考恩大学主导的研究发现,经常食用花菜、卷心菜和抱子甘蓝等十字花科蔬菜的老年妇女主动脉上钙大量积累的可能性更低,这也意味着她们患上中风、心脏病的风险更低。

研究人员在新一期《英国营养学杂志》双月刊上发表报告说,他们观察了1998年招募的684名西澳大利亚州老年妇女的研究数据。结果显示,这些妇女中每天摄入超过45克十字花科蔬菜的人,其主动脉上钙大量积累的可能性比那些每天不食用或很少食用这类蔬菜的人低46%。主动脉血管壁上钙大量积累是结构性血管疾病的重要标志,也是导致中风、心脏病发作的主要原因之一。

主导该研究的伊迪斯考恩大学劳伦·布莱克肯霍斯特博士解释说:“十字花科蔬菜中富含的维生素K可能与抑制我们血管中发生的钙化过程有关。”他同时表示,为了维持身体全面健康,人们还需每天进食多种蔬菜,而不仅限于十字花科蔬菜。

据新华社